

مطبوعات

تاریخ اسلام حصہ اول و دوم | مصنف: مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی۔ ناشر نضیر ایلٹیمی کرپری
قیمت فی حصہ ۱۲ روپے۔

مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی کی تاریخ اسلام اس سے پہلے صوفی بلڈ پرنٹری بہاولپور سے ۱۹۵۳ء شائع ہوئی تھی۔ اور خاصی مقبول بھی ہوئی۔ اب اکتوبر ۱۹۵۶ء میں محمد اقبال سلیم گاہندری نے اسے شائع کیا ہے۔ تاریخ کی ایسی کتابیں تجارتی فائدوں کے علاوہ محققین کے لیے بھی مفید ہوتی ہیں ان سے پورا پورا فائدہ اس وقت تک نہیں اٹھایا جاسکتا جب تک آخر میں اسما والرجال اور اماکن کے اشاریے نہ ہوں۔ مولانا اکبر شاہ خاں کو ہندوستانی موزوں میں خاصا مقام حاصل ہے۔ ان کی کتاب ضخامت اور محتاط نقطہ نظر کی وجہ سے اس قابل تھی کہ اسے ایک REFERENCE BOOK کے طور پر شائع کیا جاتا۔ بلکہ اگر بعض مقامات پر فٹ نوٹوں میں توضیحی اشارے اور بعض مشکوک مقامات پر حواشی بھی شریک کر دیے جاتے تو کتاب عام پڑھنے والوں کے علاوہ محققین کے لیے بھی بڑی مفید ثابت ہوتی۔ موجودہ صورت میں بھی ڈیڑھ ہزار صفحے کی اس کتاب کا شائع ہو جانا قابل تائس ہے۔ مرحوم اکبر شاہ خاں نجیب آبادی کی پوز میں پیدا ہوئے۔ نجیب آباد کے مڈل سکول میں ٹیچر رہے کچھ مدت کے بعد پنجاب میں آئے اور مختلف ملازمتوں کے بعد دیال سنگھ کالج میں پروفیسر رہے کچھ عرصہ زمیندار کی ادارت بھی کی اور پھر اپنے وطن میں جا رہے۔ ۱۹۳۸ء میں وفات پائی اس وقت تک بہت سی تاریخی کتابیں لکھ چکے تھے جن میں تاریخ اسلام، آئینہ حقیقت اسلامی سپاہیانہ زندگی وغیرہ قابل ذکر ہیں۔ بیسویں صدی کے اوائل کے دوسرے موزوں کی طرح اکبر شاہ خاں صاحب بھی تاریخ کے ساتھ فلسفہ تاریخ کے شیدائیوں میں تھے۔ حافظہ بلا کار کہتے تھے۔ بایں ہمہ اپنے معاصرین کی طرح مآخذ کے مفصل حوالے دینے کے قابل نہ تھے جس سے عام قاری

تو فائدے میں رہتا ہے لیکن کتاب کی صحت اور عدم صحت کا جائزہ لینا خاصا دشوار ہو جاتا ہے۔ تاریخ اسلام کا جائزہ لیتے وقت مختلف فرقوں کے عقائد سے شکر اور ناگزیر ہو جاتا ہے اس لیے اگر شاہ خاں صاحب نے میاز مدنی کو اختیار کیا ہے اور ایسی تفصیلات سے پرہیز کیا ہے جو بقول ان کے "نا اتفاقی پیدا کرنے یا بحیثیت اسلامی کو نقصان پہنچانے کا موجب ہو سکے"

یہ ضروری نہیں ہے کہ سچائی ہمیشہ بین بین ہی واقع ہونے اور ان قائم کرنے کی اس کوشش سے معین جگہ مصنف کی تحریر میں تضاد بھی پیدا ہو گیا ہے۔ مثلاً خالد بن ولید کی معزولی کے سلسلے میں ایک طرف تو حضرت ابو بکر صدیق کو خالد بن ولید کا طرف دار بیان کیا گیا ہے اور ان کے بعض افعال کے محاسبے سے خلیفہ اول کا اقتضا بظاہر کیا گیا ہے اور دوسری جگہ حضرت عمرؓ کے حال میں خالد بن ولید کی معزولی کو منشا سے صدیقی کے عین مطابق ظاہر کیا گیا ہے۔

فاضل مؤرخ نے اپنی کتاب کے مقدمے میں جن غلطیوں یا خیالات کا اظہار فرمایا ہے انہیں بھی پوری طرح کتاب کی تفصیلات میں درست ثابت نہیں کیا۔ خاص کر تاریخ اسلام کا اہم مسئلہ یعنی خلافت مولانا مرحوم کے لیے پریشانی کا سبب رہا ہے اور اسے وہ جرات مندی کے ساتھ سلجھا نہیں سکے۔ وہ ایک طرف تو غفلتے راشدین کے دور کو صحیح اسلامی دور سمجھتے ہیں مگر اس کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کی شخصی حکومتوں کو بھی سراپا خیر خیال کرتے ہیں۔ مثلاً وہ فرماتے ہیں :-

"وہ نظام حکومت جو اسلام قائم کرنا چاہتا ہے خلافت راشدہ میں اس کا نمونہ نظر آسکتا ہے۔ خلافت راشدہ کے بعد مسلمانوں کی حکومت کا نظام عام طور پر شخصی وراثتی سلطنت میں تبدیل ہو گیا لیکن تعلیم اسلام کی خوبیاں اور اسلامی اخلاق کے جلو سے اکثر ملکوں اور اکثر خاندانوں کی حکومت میں نمایاں طور پر نظر آتے رہے اور مجموعی طور پر مسلمانوں نے عیسوی حکومت کی ایسی اچھی اور قابل تعریف حکومت کسی دوسری قوم کو میسر نہیں آئی۔"

یہ نقطہ نظر غفلتے راشدین اور غفلتے بنو امیہ و بنی عباس کو ایک ہی صف میں کھڑا کر دیتا ہے اب خلافت کے بارے میں مولانا کا نقطہ نظر بھی ملاحظہ فرمائیے۔ فرماتے ہیں :-

”آنحضرت کے بعد کسی شخص کو خلیفہ بننا چاہیے تھا اس کا جواب صاف ہے کہ اس کو جو خلیفہ بن گیا کہ جو خلیفہ بن گیا وہ خلیفہ بننے کا مستحق نہ تھا دوسرے لفظوں میں یہ کہنا ہے کہ خلیفہ خود خدائے تعالیٰ نہیں بناتا یہ کہ خدایں کو خلیفہ بنانا چاہتا تھا اس کو نہیں بنا سکا اور انسانی تدبیروں سے خود با اللہ خدائے تعالیٰ شکست کھا گیا۔ بس ان لوگوں کی حالت جو حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خلافت پر مترشح میں اس شخص سے بہت مشابہ ہے جو کسی بیچ کی عدالت سے منشا کے خلاف فیصلہ سن کر کچھری سے نکلتا اور باہر آکر بیچ کو برا بھلا کہتا ہے۔۔۔۔۔ اسی طرح خدائے تعالیٰ نے اپنا فیصلہ خلافت کے متعلق صادر فرمایا اور جس کو خلیفہ بنانا چاہا اس کو خلیفہ بنا دیا۔ دوسری جگہ فرماتے ہیں:-

”شخصی وراثتی سلطنت کی رسم بد جو خلافت راشدہ کے عہد مسود میں مرٹ چکی تھی تنہا ان میں جاری ہو گئی اور اس رسم بد پر ضامنہ ہو جانے کا نیا ذمہ مسلمانوں کو بار بار اٹھنا پڑا۔ وراثت و وسیعہ کی نامحسول اور نامستوفہ رسم نے بسا اوقات ایسے ایسے ناخلاق و ناہنجار لوگوں کو مسلمانوں کا حکمران بنایا جن کو معمولی بچھے آدمیوں کی مجلس میں بھی جگہ نہیں مٹی چاہیے تھی۔“

ان بیانات کا مقابلہ کیا جائے تو منطقی مغالطہ واضح ہو جاتا ہے جو دلیل خلیفہ اول کے لیے استعمال کی گئی ہے اس کی رو سے ولید کی وسیعہ بھی جائز قرار پاتی ہے کیونکہ جو کچھ کرتا ہے خدا کرتا ہے تو پھر اس کی وجہ سمجھ میں نہیں آتی کہ دوسرے اقتباس میں مولانا مدائحت کو رسم بد کے لیے قرار دے رہے ہیں جبکہ انھیں اس بات کا بھی انکار ہے کہ مشیت ایزدی نے بھی چاہا اور خدائے تعالیٰ کے نوشتے پورے ہو کر رہے۔ دوسری جگہ کے مترشح میں بھی اسی خیال کا وہ اعادہ کرتے ہیں کہ وہیں ایسا لکھا چاہیے جو کچھ ہوا مشیت ایزدی کے ماتحت ہوا اور یہی ہونا چاہیے کیونکہ ہمارے پاس کوئی ذریعہ ایسا نہیں ہے کہ ہم وقوع یا منتہ اعمال و انحال کے تعلق پر اپنی ناپوہ اور غیر واضح شدہ تجاویز کے تعلق کو لغتی طور پر ترجیح دے سکیں۔

استدلال کا یہ طریق بڑا غلط اور غیر منطقی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس دنیا میں جو کچھ ہوتا ہے

وہ مشیتِ ایزدی سے ہی ہوتا ہے لیکن ہمیں اس بات کو کبھی فراموش نہ کرنا چاہیے کہ اسی خالق نے جس نے یہ کائنات پیدا کی ہے، اور جس کا حکم یہاں جاری و ساری ہے، اس نے انسانوں کو ایک محدود پیمانہ پر آزادی بھی دے رکھی ہے۔ اس دائرہ میں انسان اپنے اعمال کا مختار ہے اور اس کے متعلق اُس سے آخرت میں باز پرس ہوگی۔ اگر اس بدیہی حقیقت کو تسلیم نہ کیا جائے تو حق و باطل کا امتیاز ختم ہو جاتا ہے۔ تبصرہ نگار کے نزدیک تاریخِ اسلامی کی ترتیب و تدوین میں جن دو چیزوں کی سب سے زیادہ ضرورت ہے وہ ہیں مؤرخانہ دیانتداری اور حجرات۔

اس کتاب کے متعلق مجموعی طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ مولانا اکبر شاہ خاں کی تاریخِ اہل عربان کی دوسری مکمل تاریخوں میں سب سے زیادہ مفید اور کارآمد ہے۔ ناشر کا اتنی ضخیم کتاب کا شائع کر دینا تاریخِ اسلامی کی بڑی خدمت ہے لیکن ہم اس توقع رکھتے ہیں کہ اگلے ایڈیشن میں وہ مصنف کی معمولی معمولی غلطیوں اور غورگذاشتوں کی تصحیح حواسی میں کر دے گا۔ اور اس طرح کتاب کو زیادہ مفید اور کارآمد بنا دے گا۔ کتاب کی کتابت اور طباعت کا معیار عمدہ ہے۔

معاشیات حصہ اول | از پروفیسر خواجہ محمد اسلم صاحب صفحات ۲۲۲ - قیمت ۵ روپے - ناشر: کارواں بک ڈپو، لاہور۔

اس دور میں معاشیات کو جو زیادہ اہمیت ہماری اجتماعی زندگی میں حاصل ہے وہ کسی صاحبِ نظر سے پوشیدہ نہیں۔ اس لیے ضروری ہے کہ ہر طبقہ خیال کے لوگ اسے سمجھنے کی کوشش کریں۔ ہمارے ہاں معاشیات کا جو نصاب عرصہ سے رائج چلا آ رہا ہے وہ بڑا ناقص ہے اور ہمارے دور کے تقاضوں کو پورا کرنے سے قاصر ہے۔ اس کے اصولی اور عملی پہلوؤں کے درمیان ایک مغائرت پائی جاتی ہے۔ چنانچہ ثانوی تعلیم کے اربابِ است و ثناء نے اس خامی کو شدت سے محسوس کرتے ہوئے اصلاحِ نصاب کی طرف ایک عملی قدم اٹھایا۔ زیر تبصرہ کتاب اسی نئے سیدیس کے مطابق لکھی گئی ہے۔

کتاب کے مصنف پاکستان کے علمی حلقوں میں کسی تعارف کے محتاج نہیں۔ وہ تقریباً بائیس سال سے اسلامیہ کالج لاہور میں معاشیات و سیاسیات کے پروفیسر کی حیثیت سے کام کر رہے ہیں اور اس وجہ سے

تعلیم و تعلم کا وسیع تجربہ رکھتے ہیں۔ یہ کتاب انھیں کی فخری کاوشوں کا نتیجہ ہے۔ ان کا انداز بیان سادہ اور دلکش ہے۔ انھوں نے علم کی نئی پیچیدگیوں کو جس بخوبی سے حل کیا ہے وہ قابلِ داد ہے۔ اس کے علاوہ انھوں نے کہیں کہیں بڑی بڑی عمادگی کے ساتھ معاشی مسائل میں اسلام کے نقطہ نظر کی وضاحت فرمائی ہے۔ یہ کتاب اگرچہ انٹرنیڈیٹ کے طلباء کے لیے لکھی گئی ہے مگر اس سے تمام وہ لوگ استفادہ کر سکتے ہیں جو اس علم کے متعلق بنیادی معلومات حاصل کر کے اپنی استعداد کو بڑھانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ کتاب کا معیار کتابت اور طباعت عمدہ ہے۔

ہمارے ایک رفیق جو ترجمان القرآن کے ایجنٹ تھے، بقضائے ایزدی یکم نومبر کو فوت ہو چکے ہیں۔ (اللہ تعالیٰ انہیں اپنے جوارِ رحمت میں جگدھے)۔ ان کے پاس ترجمان القرآن کے پرانے پرچے کافی تعداد میں موجود ہیں۔ اس وقت صورت حال یہ ہے کہ ان کے ذمہ کافی رقم تقابل ادائیگی ہے جس کے ادا کرنے کے لیے کوئی چیز نہیں۔ اس لیے اگر یہ پرچے ہی فروخت ہو جائیں تو یہ ان کی اور ان کے وراثتدار کی بہت بڑی مدد ہوگی۔ لہذا اگر آپ کو مندرجہ ذیل پرچوں کی ضرورت ہو تو نیچے لکھے ہوئے تہ پر خط و کتابت کریں۔

۱۔ ستمبر ۱۹۵۲ء - ایک عدد = ۱۰	۲۔ اپریل ۱۹۵۲ء - ۵ عدد = ۲۰-۳۰	۵۔ اکتوبر ۱۹۵۲ء تین عدد = ۱۰
۲۔ جون - جولائی " = " = پندرہ	۴۔ مئی ۱۹۵۲ء - ۱۰ عدد = ۴۰-۶۰	۶۔ نومبر " ایک عدد = ۱۰
۳۔ دسمبر " " = " = ۱۰	۵۔ جون " " عدد = ۴۰-۶۰	۱۔ جنوری ۱۹۵۳ء ایک عدد = ۱۰
۱۔ جنوری ۱۹۵۳ء " = " = ۱۰	۶۔ جولائی " " عدد = ۲۰-۳۰	۲۔ فروری " ایک عدد = ۱۰
۲۔ مارچ اپریل " دو عدد = پندرہ	۱۔ فروری ۱۹۵۳ء ایک عدد = ۱۰	۳۔ اپریل " ایک عدد = ۱۰
۳۔ ستمبر " ایک عدد = ۱۰	۲۔ جون " ایک عدد = ۱۰	۴۔ مئی " ایک عدد = ۱۰
۱۔ جنوری فروری ۱۹۵۳ء ۴ عدد = ۵۰	۳۔ اگست " ایک عدد = ۱۰	۵۔ جون " ایک عدد = ۱۰
۲۔ مارچ " " " " عدد = ۳۰-۴۰	۴۔ ستمبر " ایک عدد = ۱۰	۶۔ دسمبر " ایک عدد = ۱۰

محمد بشیر احمد دفتر جماعت اسلامی شہر جہلم۔ بالمقابل ٹاؤن ہال جہلم